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Dintr-un inceput se impune precizarea că, Bacău!, ca multe 
dintre orru;ele vechi ale ţării, are, ca aşezare omenească, o existenţă mile
nară. V estigiile arheologice dovedesc cu prisosinţă prezenţa omului in 
această străveche vatră de locuire de la confluenţa Bistriţei cu Siretul. 
Cetăţile dacice din jur (Tamasidava-Răcătăru. ; Zargidava-Brad-Negri) ex
plică şi confirmă o atare supoziţie. 

Cei 575 de ani, care s-au implinit la 6 octombrie 1983, atestă 
doar existenţa Bacăului ca •localitate de tip urban, ca tirg şi apoi oraş 
de tip medieval. 

Din perioada feudalismului dezvoltat se detaşează asemenea locali
tăţi de caracter orăşenesc, odată cu evoluţia tot mai ascendentă a forţe
lor de producţie şi afirmarea unei vieţi economice bazată pe producţia 
liberului schimb. Etapa cea mai• caracteristică a acestei perioade o repre
zintă secolul al XV-lea privind, indeosebi, întărirea autorităţii centrale 
domneşti, iar domniile oele mai relevante in acest sens, au fost ale lui 
Alexandru cel Bun şi Ştefan cel Mare. Nu intimplător, semnificaţiile cele 
mai largi ale Bacăului medieval se leagă de existenţa celor două domnii. 
Un prim m oment il reprezintă atestarea documentară a tirgului Bacău 
de la 6 octombrie 1 408, din timpul lui Alexandru cel Bun, iar al doilea, 
existenţa la Bacău a unei curţi domneşti şi a Bisericii "J;>recista", impor
tante monumente istorice, construite intre anii 1 491-1491', din timpul lui 
Ştefan cel Mare. 

In cei 32 ani de domnie, cancelaria lui Alexandru cel Bun a emis 
un număr de 95 documente interne cunoscute şi publicate, dintre care 
?ase documente se referă la locuri şi localităţi din actualul teritoriu al 

. judeţului Bacău. Aceeaşi cancelarie, in timpul celor 47 de ani de domnie 
a lui Ştefaţ?. cel Mare a elaborat 233 de dQCWllente, din care numai 8 
vizează Bacăul sau locuri şi localităţi din acest ţinut. Desigur, mai sint 
un· număr · de documente din perioada celor doi domnitori, referitoare la 

' Tg. Trotu.ş din actualul nostru judeţ, tirg care are aceeaşi vech� c� şi 
Bacăul, constituit . in evul mediu . intr-un ţinut - aparte, . fapt pentru oar(" 
nu ne propunem acuma a trata şi· despre' el; decit -tri mOd tangeriţial. 
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Interesant şi semnificativ ni se pare faptul - şi aceasta considerăm 
a fi cu totul întîmplător - că primele documente emise de cancelariile 
c:elor doi domni se referă tocmai la Bacău. Astfel, la 29 iunie 1400, Ale
x:andru cel Bun împreună cu fratele său jupan Bogdan dăruieşte lui 
Stroe şi Ion satele : Girtanul şi Poiana de pe Tazlău, deci din Ţinutul 
Bacăului, ale căror limite se întindeau pînă la Berzunţ 1, iar primul do
�ument elaborat de cancelaria lui Ştefan cel Mare, de la Mănăstirea Bis
ttiţa de lîngă Piatra, la 8 septembrie 1457, întăreşte acelei mănăstiri 
"vama şi pietrele de ceară din tirgul Bacău, mo�ile întemeiate mai sus 
de tîrg, precum şi vama de la Tazlău" 2, document asupra cărui conţinut 
vom mai ll'eveni. Aşadar, ambele cancelarii ale celor doi domni şi-au in
ceput activitatea cu elaborarea primelor docum::!nte referitoare la Bacău 
sau localităţi din acelaşi ţinut. Docamentul din 29 iunie 1400 emis de 
cancelaria lui Alexandru cel Bun este, după cum arătam, primul cunos
�ut din această domnie, deoarece, aşa cum se consemnează in colecţia de 
documente (D.R.H., A, voi. I, p. 15) 3, cel cu data de 1 1  februarie 1400, 
constituie un fals. De aceea, durata domniei, c!e 32 de ani şi opt luni, 
menţionată de letopiseţele slavo-române poate fi considerată greşită în 
ce priveşte numărul anilor, de 32 în loc de 3 1 ,  căci Alexandru cel Bun a 
murit la 1 ianuarie 1432. 

Pînă la următorul document intern, referito:- tot la Bacău, emis din 
din Suceava, la 28 ianuarie 1409, prin care Alexandru cel Bun întărea 
lui Giurgiu Ungureanul satele Ungureni şi Sohodol din ţinutul Bacău
lui, se integrează cronologic, unul din cele numai 7 documente externe, 
asupra căruia vom stărui mai mult, deoarece de acesta se leagă momen
tul aniversar al celor 575 de ani de la prima atestare documentară a Ba
răului. Este vorba de privilegiul comercial acordat negtL<>torilor polonezi 
din Liov, la 6 octombrie 1408 (subl. ns..), de către Alexandru cel Bun ", 
In cuprinsul căruia se menţionează pentru prima dată, tîrgul Bacău, ră
mînînd pentru noi, băcăuanii, cea dintii filă de istorie a aşezării de tip 
urban-orăşenească. In conţinutul . documentului se arată că, - "negusto
rii lioveni in trecere cu mărfuri in Ţara Moldovei vor plăti pentru pos
tavurile care le duc in Ţara Românească, in afară de vama priTlcipală, 
la Suceava şi o vamă de doi gro�i 5 de grivnă 6 la margine de Bacău (subl. 
ns.), iar la intoarcerea din Valachia cu marfă de acolo, fie piper, fie lînă 
sau orice, vor plăti jumătate de rublă de argint în Bacău şi o rublă în
treagă la Suceava. Dacă vor merge cu postav la Braşov, vor p!ăti de fie
care grivnă la Suceava trei grooşi, iar la Bacău şi la Trotuş un groş şi 
jumătate. La intoarcerea din Transilvania vor da de fiecare povară atit 
la Trotu<ş cit şi la Bacău, cite doi groşi. Pentru peştele luat de la Brăila 

1 Documenta Romaniae Historica (ln continuare vom cita, D.R.H., A), vol. 1, 
p. 15, doc. nr. 10. 

2 D.R.H., A, vol. I, p. 36, doc. nr. 24. 
3 Ibidem. 
4 C. C. Giurescu, Dinu C. Giurescu, Istoria Rom4nilor, voi. III, Buc., 1976, 

p. 102, afirmi el "este cel dintii domn din Ţara Moldovei din timpul clruia avem 
un privilegiul comercial". 

5 groş - monedA polonezi care circula şi In Moldova. 
6 grivnl - unitate de mAsuri polonezi. 
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vor d a  la v:ama d e  margine, fie la Bacău sau la Birlad cite un groş şi 
jumătate d e  grivnă. Pentru ceara care o vor importa din Ţara Româ
nească şi de la Braşov, vor da de fiecare "piatră" cite un groş la Bacău. 
la Suceav>a şi Siret" 7. De remarcat că, odată cu incticarea Bacăului ca 
Important punct de vamă . .  este menţionat şi Trotuş (subl. ns.) ,  care, de 
asemenea, este consemnat ca punct de vamă şi aşezare de tip orăşenesc. 
Tirgu Trotuş şi-a disputat concurenţa economică cu Bacăul pină in a 
doua jumătate a secolului al XVII-lea dnd ·a fost asimilat ţinutului 
Bacău. 

Revenind la documentele interne ale cancelariei lui Alexandru cel 
Bun c811'e oglindesc evoluţia Bacă.uJui, precizăm că, d ocumentul amintit. 
de la 28 ianuarie 1409, prin care domnul întărea satele : Ungureni şi So
hodol "de la Bacău" 8, poartă pecetea care reprezintă cea d intii amprentă 
cunoscută pînă azi a tipaTului sigilar folosit in cancelaria lui Alexandru 
cel Bun, după anul 1408 9. 

In timp ce Bacăul medieval îşi consolida poziţia economică, acesta 
gravita i n  tot mai, maTe măsură asupra zonei din j ur. In sprijinul ideii 
stă şi emiterea documentului de la 6 februarie 1 4 3 1 ,  de către Alexandru 
�el Bun prin care adăuga mănăstirii Bistriţa vam a de la Tazlău care "să 
se ţie de vama Bacăului" 10. Fiul lui Alexandru cel Bun, Ilie sau Iliaş 
voievod, întărea la 13 septembrie 1439, d ania păTintelui său, aceleiaşi mă
năstiri, cu precizarea că "oricine să plătească vamă şi orăşeni sau orice 
fel de negustor, din orice părţi, orice marfă vor vinde in ţara noastră să 
plătească vama ceea ce este la Bacău şi nimeni să nu fie scutiţi" 11. 

Faptul că, Bacăul devenise i n  prima jumătate a secolului al XV -lea 
un centru economic dar şi politica-administrativ de seamă, ni-l confirmă 
şi existenţa la Bacău şi la Trotuş a unor judecători in slujba domnilor. 

Ştefan al Il-lea voieV'od scria la 26 mai 1435, din Gura Başeului, 
judecătorilor de la Bacău şi de la Trotuş "că se jeluiesc braşovenii:, că 
prin acele părţi li se fac multe pagube şi piedici oamenilor lor şi tirgo
veţilor lor" 12• Domnul, indica respectarea "cărţilor noastre" şi să nu fie 
lăsaţi dregătorii domneşti "să li se facă strîmbătate". Observăm, politica 
economică promovată de domnii Ţării Moldovei privind incurajarea lăr
girii schimburilor economke cu românii transilvăneni. 

Odată cu inceputul glorioasei domnii a lui Ştefan cel Mare, primul 
document elaborat, al cărui loc de emitere este identificat la Mănăstirea 
Bistriţa de lîngă Piatra, la 8 septembrie 1 457, priveşte intăriTea către 
acea mănăstire a vămii, morilor mai sus de tirg şi pietrele de ceară din 
tirgul Bacăului. Documentul, consemnează, printre altele : " . . .  vama din 
tirgul Bacău şi morile din sus de Bacău şi de la Tazlău şi pietrele de ceară 
din tirgul Bacău şi moara de la cimp care din veac ascultă de această 
vamă a acestei mănăstiri. De asemenea, la aceste mai sus scrise vămi şi 

7 Mihai CostAchescu, Documente moldoveneşti Inainte de Ştefan cel Mare, 
voi. II, Iaşi, 1932, p. 631-632. 

8 D.R.H., A, voi. 1, p. 36, doc. nr. 24. 
9 Ibidem, Vezi, explicaţia dată in finalul documentului publicat. 
10 Ibidem, p. 150, doc. nr. 101. 
11 Ibidem, p. 284, doc. nr. 200. 
12 D.R.H., A, voi. J, p. 196, doc. nr. 141. 
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de la pietrele de ceară să nu fie nici unul scutit, nici cel mare, . n�Gi c;el 
mic, nici din ţaoo noastră şi din ţară străină, cu nid o carte a p.o�tră, 
chiar dacă ar fj. scutire cu pecetea .cea mare . . .  " 13. Din oorţţinutul docţi
mentului se desprinde pe de o parte, gradul sporit de iql.Unitate acordat 
mănăstirii Bistriţa, iar pe de altă parte, numeroasele bogăţii de ()are. J3a,... 
căul dispunea, cum ar fi vămi, mori., pietre de ceară şi .alte bunuri con
semnate de documentele pe care le vom cita. 

Al doilea document emis de cancelaria lui Ştefan cel Mare are o 
localizare foarte semnificativă pentru băcăuani, deoarece este elaborat 
chiar din Bacău, 1a 13  septembrie 1457. De fapt, acesta este unul din cele 
două documente emise din oraşul nostru de către Ştefan cel Mare. Emi
terea documentului ne indică prezenţa marelui domn la Bacău la numai 
cinci luni de la instaurare, de unde a acordat lui Mihail logofăt şi fraţilor 
acestuia un slav-conduct pentru a se întoarce din Polonia împreună cu 
toate slugile şi cu toată averea lor, asigurindu-i "că i-a iertat pentru duş
mănia din trecut şi că îşi vor recăpăta poziţiile şi ocinele pe care le stă
piniseră înainte" H. Este perioada de inceput a domniei marelui Ştefan, 
cînd domnul se sprijinea mai mult pe boierii din părţile locului natal 
(Borzeştii) - o bună parte rude ale acestUia - fapt care explică intr-un 
anume fel prezenţa sa la Bacău, fiind in perioada cînd se depuneau eforturi 
politice susţinute pentru înlăturarea pe orice cale a germenilor care ge
nerau fărîmiţarea feudală. 

In 1459, printr-un document elaborat din Suceava, la 20 mai, se reia 
rolul judecătorilor din Bacău, cu prilejul acordării mănăstirii Bistriţa a 
dreptului de a incasa de la locuitorii satului Lucăceşti darea episoopală 
şi de a lua zeciuiala din stupi şi pripasul. Cu această ocazie se indi.că, 
de asemenea, că " . . .  j udecătorii din Bacău sau globnicii lor să nu-i j udece 
pe aceşti oameni ai mănăstirii, din Lucăceşti , pentru nici un fel de faptă, 
nici pentru faptă mare, nici pentru faptă mică, nici gloabă să nu ia de 
la ei. . .  ci să-i judece singuri călugării noştri de la Bistriţa . . .  " 15. Rezultă şi 
din conţinutul acestui document carracterul de maximă imunitate acordat 
acestui centru mănăstiresc, faţă de care domnul avea un deosebit respect, 
ştiindu-se că acolo odihneau oasele bunicului său - Alexandru cel Bun. 

La 23 aprilie 1460, Ştefan cel Mare întărea din Suceava, aceleiaşi 
rnănăstiri, Bistriţa, vama mare, vama mică şi numărătoarea de la Bacău. 
In document se arată că " .. ,oricare negustor şi ori de unde va veni şi va 
depozita marfa sa la Bacău. . . să ia de la dînşii vama cea mare din grivne, 
iar din marfa care va trece, ei să ia de car cit este drept. Toate acestea 
să fie mănăstirii noastre mai sus-spuse urie cu tot venitul, neclintit ni
ciodată, in veci" 16. Pe lîngă imunitatea absolută acordată şi de data 
aceasta mănăstirii Bistriţa asupra veniturilor respective, documentul citat 
ne oferă posibilitatea desprinderii a cel puţin încă două aspecte legate de 
dezvoltarea Bacăului in evul mediu. Un aspect, priyeşte posibilitatea de-

13 Idem, vol. Il, p. 95, doc nr. 65. 
14 D.R.H., A, vol. II, p. 98, doc. nr. 66. 
15 Ibidem, p. 120, doc. nr. 84. 
16 Ibidem. 

http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro



BACAUL OGLINDIT IN DOCUMENTE DIN SECOLUL' AL XV-LEA 131 

pozitării d e  mărfuri Ia ·Bacău, ceea ce presupunea existenţa unui punct 
economic ·dezvoltat, cu amenajări de depozitare corespunzătoare, ia•r al 
doilea aspect, ne furnizează ştirea cu privire la existenţa, la Bacău, a 
unei aşa-denumite "numărătoare" , a unui sistem de evidenţă, probabil 
tot pentru vămuirea mărfurilor în transit. 

Cel de-al doilea document emis din Bacău de către Ştefan cel Mare 
este cel de la 15 mai 1462, prin care domnul întărea Stanei, soţia lui Sima 
Turluianul, jumătate din satul Sperleşti 17• Prezenţa domnului de această 
dată, la Bacău, poate fi pusă în legătură cu expediţia lui Ştefan cel 
Mare pentru eliberarea Chiliei, cînd domnul a primit şi rana la pidor şi 
cînd drumul către Chilia sau la întoarcere a putut să fie prin Bacău. 

Dezvoltarea economică a Bacăului ne este transmisă şi de ştirea din 
conţinutul altui document emis din Suceava, la 15 septembrie 1462, prin 
care se întărea aceleiaşi mănăstiri, Bistriţa, pe lîngă morile, viile, prisă
cile şi satele respective, dîrsta mai sus de Bacău tH, ceea ce înseamnă că 
existau şi pive pentru confecţionarea postavului ; deci, băcăuanii se in
deletnic�au şi cu astfel de meşteşuguri. 

De la 1462 pînă la 1491 cancelaria lui Ştefan cel Mare nu a mai emis 
documente referitoare la Bacău. Este de fapt perioada luptelor antioto
mane, cind însăşi cancelaria domnească va fi emis un număr redus de 
documente interne. După 1491,  aşa cum este ştiut, Ştefan cel Mare a in
cuviinţat administrarea părţii de jos a ţării fiului său mai mare - A le
xandru - căruia i-a stabilit reşedinţa la Bacău. Odată cu aceasta, au fost 
ridicate şi curţile de la Bacău şi ctitorită biserica "Precista", principalele 
monumente istorice ale oraşului nostru. Documentul emis la 20 aprilie 
1491 vine să confirme afirmaţiile noastre. Prin conţinutul acestui docu
ment, .domnul dăr)Jieşte mănăstirii Tazlău o serie de sate, printre care 
şi Bureştii pe Siret, unde se numeşte Fundu (azi Fundu lui Bogdan n.n.) 
"sat care a fost ascultător de curţile de la Bacău . . .  " 19. 

Printre ultimele documente interne emise de cancelaria lui Ştefan 
cel Mare in secolul al XV -lea este şi cel elaborat din Hirlău, la 26 no
iembrie 1499, cind domnul dăruieşte mănăstirii Dobrovăţ o serie de sate 
printre care şi trei sate pe Bistriţa (Birăeşti, Manoileşti şi Vlăcsăneşti), 
primul şi al treilea cu menţiunea "mai sus de Bacău", Birăieşti fiind pro
babil actualul Gherăi�ti, iar Manoileştii pe Berheci 20. 

·Iată, aşadar, o succesiune de documente elaborate de cancelaria Mol
dovei in secolul al XV -lea, care pun în evidenţă cu forţa adevărului isto
ric evoluţia Bacăului şi a zonelor limitrofe, într-o perioadă de mari fră
mîntări lăuntrice şi mai mari pericole din afară, ce au pus amprenta pe 
societatea moldovenească din feudalismul dezvoltat. 

La cei 575 de ani de la prima atestare documentară a oraşului nostru 
azi infloritor municipiu, capitala judeţului cu .acelaşi nume - con-

17 D.R.H., A, voi. II, p. 148, doc. nr. 104. 
18 Ibidem, voi. II, p. 151, doc. 107. 
19 D.R.H., A, voi. III, p. 186, doc. nr. 93. 
20 Ibidem, voi. III, p. 445, doc. nr. 247. 

http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro



132 IOAN CIUTA 

statăm cu îndreptăţită mindrie patriotică existenţa unui Bacău puter
nic, centru economic, social-cultural şi administrativ, care străluceşte 
ce măsura vechimii sale in constelaţia uri>anistică a României socialiste. 

LA VILLE DE BACAU REFL�ttE DANS LFS DOCUMENTS 
DE LA CHANCELLERIE DE LA MOLDAVIE DU XV-E SitcLE 

R e s u m e  

A l'occasion du 575-e anniversaire de la premiere attestation documentaire 
de Bacău et de Tîrgu-Trotuş l'auteur se propose de mettre en relief l'evolution 
de la ville durant l'Wle des periodes les plus importantes du Moyen âge roumain, 
â savoir, le XV-a siecle, telle qu'elle resulte du contenu des documents emis pen
dant cette periode par la chancellerie de la Moldavie, documents publies dans la 
collection "Documenta Romaniae Historica" publiee par l'Institut d'Histoire "A. D. 
Xenopol" de l'Academie de la R.S.R� L'auteur precise des le debut que BacAu, 
en tant que cite habitee par les hommes, a une anciennete millenaire, mais que, 
en tant qu'aggloll).tration de type urbain, bourg-viile, il date d'environ six siecles. 
Invoquant le document externe emis par la chancellerie d'Alexandre le Bon le 
6 octobre 1408 et adresse aux commer�:ants polonais de Lvov, l'auteur precise 
que dans ce document on mentionne pour la premiere fois les douanes de Bacău 
et de Trotuş, ce qui suppose l'existence de centres economiques developpes, 
d'agglomerations ayant la foction de bourgs medievaux. 

On passe ensuite en revue touts les documents moldaves du XV-e siecle 
se rapportant a BacAu a des endrits precis du bout1g ou â des localites de la 
region, et on commente leur contenu pour mettre en lumiere l'evolution ascen
dante de la viile anniversaire. 

On souligne notamment les regnes d'Alexandre le Bon et d'Etienne le Grand 
qui ont mene une politique centralisee qui etait inconcevable sans la consolida
tion economique du pays. L'article met en evidence le developpement continu 
de la viile de Bacău durant les presque six siecles de son existence ; cette viile 
brille aujourd'hui dans la constellation des villes de la Roumanie socialiste. 
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